

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Bulev. Regina Maria Nr. 18. Tipografia „Aradul”
INSERȚII
se primesc după tariful în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 750 Lei
Pe 6 luni . 390 Lei
Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

3 Lei ex.

După 1 Mai

— In jurul sărbătoarei contramandate. —

Arad, 2 Mai.

Democrația sinceră și curată de dată care avea drept unic scop emanciparea materială și politică a maselor proletare câștigase, între altele, privilegiul unei sărbători: aceea a noii religii a Muncii. Chibzuința conducătorilor de pe atunci ai democrației așezase această sărbătoare în ziua când o veche datină descălușa sufletul omenesc de toate griji și preocupările existenței spre a-l îndica până la înălțimea îmbătătoare a poeziei naturii. Ziua de 1 Mai era, din vremuri nitate, prilej de închinare adusă primăverii, cea veselă reînnoțitoare spre tinerețe, a naturii, din seva fluidă și a căreia omul soarbe cu lăcomie puteri noi de viață: capitalul de iluzii și de speranțe pentru cheltuiala unui an.

Un progres de descompunere care s'a ivit în sânul societăților, simptomele unui morb social ale cărei focare au făcut ravagii și căreia omenirea cu toată civilizația ei, a făcut ca apropierea zilei de 1 Mai să fie privită cu grije, în zilele noastre.

Care să fie cauza că printr'un consens tacit, în toate țările de ordine, privilegiul zilei de 1 Mai a fost retras?

În Franța, în Anglia, în Italia, ca și în toate țările care s'a rezistat unei tentative de turburare a ordinii, să retrase aceste zile caracterul de sărbătoare legală. Această măsură nu a fost decât un act de prudență și de acțiunea propagandei comuniste care stăruie cu îndărătnicie în toate țările, fără să aleagă mijloacele, și fără nici-o considerațiune pentru cele mai elementare principii de umanitate.

Ultimele monstruoase manifestări de nihilismului social sunt îndestul cunoscută ca și mai revenim asupra lor. Noua religie a Distrugerii este cu atât mai periculoasă cu cât menirea se află tot în convalescență. Sărutarea fizică se menține încă la a doua generație de după război și cu odată s'a pronunțat și slăbirea resortului moral. În fața bolșevismului care și-a schimbat metoda adăugând la simpla propagandă pregătiri militare, — și, în așteptare, așteptarea — stă concepția care s'ar părea extremă: aceea a imperialismului renașterii, atât de bine vădită prin ultimele evenimente din Germania, care urmărește, în mod inconștient, același scop de nimicire totală a Europei.

Fără îndoială că prezentul e morbid. Dușmănia dintre popoarele au stat în luptă, egșimul în raporturile dintre popoarele amice, forme sociale care se sclud, comșterea bunurilor private în folosul statului de o parte, improprietărea bunurilor sărace din bunurile Statului de celor mai bogăți de alta. Acestea acestea nu se pot împăca o dată, dar până la așezarea unor turburi, până la găsirea unei metode care să asigure pacea omenirii și o nouă epocă fecundă de dezvoltare a civilizației, trebuie să evităm primejdiile cari o pădăsc. Pericolul unei catastrofe devine

cu atât mai amenințător cu cât nu se arată nici un semn de reînnoțire a spiritului și inteligenței din drumul spre declin. Elementul intelectual, lovind de condițiile noi ale existenței, da înapoi, și noul criterii de gândire, de etică, de judecată artistică se ridică în locul celor părăsitate. Ignoranța și vulgaritatea amenință să inăbușe cele mai prețioase cuceriri ale spiritului omenesc. Lupta zilnică pentru existență, care constituie azi singurul țel al vieții individului, subliniază marea criză prin care trece omenirea.

În fața unei stări de lucruri, ce conducător de țară poate slăbi măcar pentru o clipă frâul care mai ține încă în picioare orânduirile omenestii de până acum?

De o parte barbaria instalată în împărăția comunismului, unde populații înțrghi mor de foame prin fînăturile din sudul Rusiei, de alta slăbirea resortului moral. Popoarele le trebuie conducători cu atribuțiuni multiplicat. Libertățile de altădată se bazu pe discernământul și pe forța moraliă a individului.

Duhul rău al comunismului poate pătrunde prin toate spăturile făcute în structura noastră socială și în concepția de viață a individului.

Perversitatea și viclenia diabolică a agenților nihilismului ar fi putut prea bine transforma, în toate marile Capitale, vesela sărbătoasă a primei zile de Mai, într'o infernală sarabandă a sângelui vărsat zadarnic, precum — ca în cea mai bolnavă dintre închipuirii — misionarii celei de-a treia Internaționale reușise să transforme, în Bulgaria, o mănăstire cu călugării ei-cu tot, într'un cartier general al comunismului.

Circulara d-lui Caillaux

Paris, 29. — Ministrul de finanțe, d. Caillaux a adresat tuturor colegilor săi, o circulară invitându-i să facă cea mai strictă economie în toate resorturile, rugându-i să înainteze până la mijlocul lunii Mai o listă de economiile ce s'ar putea face în direcțiunile departamentelor lor.

In zi de Primăvară

(Amintirile unui învățator)

Azi răscolind print'o lădiță de brad cu incuitori ciudate, prin sumedia de hârtii, cărți și gulere nepălate, am dat peste un cașel (carticică de însemnări) cu felurite însemnări zilnice, pe cari citindu-le de nou, văd că s'asemănă mult cu frumoasa zi de astăzi.

Iacă ce mi însemnam eu pe atunci:

„...mi bate Primăvara în ferăstră cu ciocul celei dintâi păsări venite, mă îmbie graul ciupirilor din revărsat de zori și mi cântă bucuria reinvierii cu adevărat, cel dintâiu mugur descămășit!”

Simt cum mi se umple sufletul de seninul așteptat, de lumina soarelui întârziat, de stălele gândurilor bune.

Afară-i primăvară!
— Se înțelege prin soarele ce ți bate'n pragul casei, prin larma carelor eșite la „dear” și prin ciudatul plâns al streșinilor umflăte de apă...

Ușile caselor stau deschise, primitoare; copiii se bucură pe prișpele lipite cu lut, iar nevăstărele și-au mutat vatra, „cupitorul de apă” afară în mijlocul ogrăzii.

E atâta liniște, atâta noian de fericire pe sat, că omul te privește mai vesel și nu se teme c'o să răcească de-și scoate căciula din cap dându-ți „Bună ziua”. Pe iarnă, în tre-

„Cântarea Românelor” la Belgrad

— O uriașe biruință a muzicii noastre —

NOTE

Arad, 2 Mai.
După triumfului din Cehoslovacia, apoi din principalele orașe ardelen, maestrul Marcel Botea, excelent muzician și om de acțiune, și-a pus în gând să atace, cu Societatea „Cântarea Românelor” ostilitatea dărză și ațes, oarbă a Capitalei iugoslave.

Impotriva tuturor avertismentelor ministrului nostru la Belgrad maestrul Marcel Botea nu și-a pierdut nădejdea și s'a încumetat să treacă, săptămâna trecută, la vecinii noștri de peste Dunăre.

La soțirea vaporului care ducea 120 de oaspeți români — un cor de elită — nici un fel de primire. O simplă delegație a societății corale sârbești „Stancovici” a făcut act de prezență și i-a condus pe cântăreți la seșiu.

La soțirea vaporului care ducea 120 de oaspeți români — un cor de elită — nici un fel de primire. O simplă delegație a societății corale sârbești „Stancovici” a făcut act de prezență și i-a condus pe cântăreți la seșiu.

Seara, la Teatrul Național din capitala Jugoslaviei, unde a avut loc concertul „Cântării Românelor”, accesii răceală... topită nu peste mult de ropote de aplauze.

Oaspeții români au fost sărbătoriți așa cum nu s'au așteptat. Li s'au aruncat flori, li s'au oferit coroane verzi, iar o delegație de români, în trunche cu louna Irina, directorul ziarului „Graiul Românesc” din Banatul rămas sub vârbă, le-a înmănat un coș cu admirabile flori, legate cu tricolor românesc, acolo pe aceluși în aplauzele furtunoase ale spectatorilor.

Un „Trăiască României” a răsunat de-odată puternic. Era un glas sârbesc, cântat de Luugulescu i-a răspuns într'o emoționantă cavântare.

A fost o seară de neuitat. După concert, generalul Bodrero ministrul Italiei la Belgrad, l'a felicitat pe maestrul Botea și și-a exprimat fața de ministru României „Al Jomandi, satisfacția de-a fi ascultat acest eminent cor românesc. Dl general Bodrero a declarat că va face pașii necesari ca maestrul Botea să fie invitat pentru un turneu muzical în Italia.

A doua zi, corul „Cântarea Românelor”, a fost invitat la Palatul Regal, unde a cântat în fața regelui și reginei.

Portul nostru național a pătruns astfel, poate, pentru întâia dată în reședința monarhilor sârbi.

Regel și Regina s'au întreținut călduros cu oaspeții români.

După succesele de până acuma, n'ar strica dacă ministrul Artelor ar sprijini admirabila operă de propagandă națională ce-o face, — prin turneele și în străinătate — harnica, foarte harnica Societate „Cântarea Românelor”.

Eforturile acestei societăți corale merită pe deplin toată atențiunea și sprijinul moral și material din partea statului nostru.

E o datorie pe care statul trebuie s'o aibă pentru propriile-i interese.

Nouă cadere universitare

Dl ministru dr. C. Angelescu a pregătit un proiect de lege pentru înființarea de

nouă cadere universitare, cerute de consiliile facultăților din București, Iași, Cluj și Cernăuți, ca și de școala de arte frumoase.

Între caderele cerute figurează: catedra de dialectologie română la facultatea de litere din Cluj, catedra de pedagogie la facultatea de litere din Cernăuți, catedra de estetică și psihologie la facultatea de litere din Iași, catedra de drept maritim la facultatea juridică din București și catedra de compoziție la școala de arte frumoase din București.

Conferințe administrative cu prefectii și primarii

În ultimele zile au continuat la ministerul de interne sub prezidenția d-lui C. Dimitriu, lucrările comisiunii instituite să pregătească măsurile necesare pentru punerea în aplicare imediat după votarea ei de Parlament, a reformei administrative.

Lucrările comisiunii fiind foarte înaintate s'a fixat pentru zilele de 7, 8 și 9 Mai

conferințe cu prefectii tuturor județelor și cu primarii orașelor din țară.

Ordinea acestor conferințe este următoarea:

Joi, 7 Mai conferință cu prefectii și primarii din vecheul regat.

Vineri 8 Mai conferință cu prefectii și primarii din Ardeal și Banat.

Sâmbătă, 9 Mai conferință cu prefectii și primarii din Basarabia și Bucovina.

Mussolini a împiedicat un conflict bulgaro-sârb

Berlin, 30. După o ștre comunicată din Milano, Mussolini ar fi acela care prin intervenția sa personală a împiedicat izbucnirea unui conflict diplomatic între Bulgaria și Iugoslavia.

În adevăr, el a pus în vedere guvernului dela Belgrad, că simpatia Europei sunt pentru Bulgaria și că un atac al sârbilor împotriva acesteia ar putea duce la alte consecințe cum s'a întâmplat când Iugoslavia s'a amestecat în afacerea Albaniei.

Satele se transformă...

— Constatări cu prilejul restricțiunii vânzării alcoolului. —

Arad, 2 Mai.

S'a întâmplat minunea! În județul nostru, pentru Duminecă și sărbători, cărciumele s'au închis.

Drept urmare, unii dintre cărciumari se tânguiau ca babele, bîcînd desfrîul și orgiile cu cari s'au obișnuit în aceste zile, la sate. Am dat peste cărciumari cari în public făceau propagandă contra ordinului dat. Dar, spre cinstea dresiei, sunt și unii mai înțelepti. Cei nemulțumi însă, chiar cu riscul unei revoluții la sate, ar fi voit retragerea ordinului dat.

Floarea țărânilor noastre cunoaște bine căta „dragoste de desproapele” poartă cărciumarii față de populația dela țară, deci își rade pe sub mustața de bocește și ațărările cărciumarului și își zice: „Interesul poartă feași! Fie sănotos cine a întocmit lucrurile așa cum sunt!”

De când cu închiderea cărciumelor s'a schimbat par'că și fața satelor noastre: Pe stradă oamenii tr'ji stau de vorbă povestind Dumineca întreagă și și-e drag să-i asculte. Priveștea aceasta contrațreața vădit cu stările de mai înainte, când erau pline străzile de oameni tușbați de beție și trebuia să te ferești din calea lor.

Hora satului se ține azi la vre-o casă particulară sau în aer liber, nu la cărciumă. La horă poate participa oricine, acolo azi e un loc de cinste și de veselie. Mei înainte însă, stătura de bețivăni din cărciumă hora era o școală de imoralitate, un curs protejat de cărciumarul în vederea viitorilor clienți bețivăni din sat.

Dar căzurile întristătoare de altădată n'au dispărut cu totul.

Ici-colo, ordinele date sunt încăntate și mulți din cei cu bețugul beției terorizează pe unii cărciumari ca să și satisfacă, în zilele și ceasurile de opreliște, patima lor blestemată.

Nu este în intenția noastră să cităm aici cazurile cari ni s'au adus la cunoștință că s'ar fi petrecut. S'a întâmplat de pildă, unele cazuri de batjocorire a credinței prin cărciumii în chiar săptămâna patimălor, iar altele de beție și bataie în zile prohibite. Acestea toate fac însă parte din neajunsurile firești ale începuturilor în ce privește aplicarea unor măsuri restrictive cari, în închipuirea infierbântată de alcool, produc răvrătiri ca și împotriva unor acte nedrepte de atingere a libertății individuale.

Revoitele patimilor stăvilite se vor potoli însă cu încetul și încurând noua orânduire va schimba cu desăvârșire fața satelor noastre. Imensa majoritate a populațiunii binecuvîntată însă măsurile luate și pe inițiatorii lor.

Ar fi de dorit ca prin regulamentul legii a desăferii bețivănilor spirituoase, îngrădite ce sunt să nu fie desființate, ci discontat, să fie consfiiute, generalizate și perfecționate.

Gravitatea situației noii populații alcoolizate în mare parte, pretinde imperios mijloace radicale de îndreptare. Pericolul e mare din toate punctele de vedere căci acolo unde sufletul și rațiunea s'a stricat acolo nici acțiunile nu mai pot fi corecte.

Cei în drept să cerceteze și să vază că în aceste rânduri se spune numai adevărul și încă numai o mică parte din crudul adevăr!

V. Vultur.

FOILETON

Cu capul prins între mâni privesc, cu gând de vis, în mejdura lezerului ce își domoală spele la marginea de crâng; o țigară tocmai la prilej găsită prin fundul tabacherii s'a proptit trufașă în colț de buză... Visez... Liniște! Pace!... Farmec!...

Însovesc pe o foaie de hârtie un vers ce-mi bazeie în creier, desemnez un pom fără frunze, mai trag un fum și ascult pe gând o ciocănitare ce toacă într'un pom, măsurate bătaie ca un ciasornic destepător...

„Apoi, de undeva, din departe, ca o trîmbiță vestitoare, aud domol și răspicat: — Cu-cu! Cu-cu!”

Un glas, din fund de văi, din alte funduri de pădure, din neștiute ponoare, răsbate în liniștea de crâng: — Cu-cu! Cu-cu!

„Ii aud ca prin vis... Măna s'a oprit asupra desenului neisprăvit, ochii s'au oblonit pe ploape și timpul urechii, îndărătnic, prin nerv, repetă cântul cucului auzit. Nu înțeleg ce vrea să arăsupra inimii mele, cântul acestuia.

Auzindu-l, par'că-mi închiagă înaintea mea o vedere întreagă: Un cuib într'o scorbură de copaci, printre puși mărunti, un puț mai mare, un puț mai lăcom, ne-al cuibului, pripăsit acolo ca un strein. Pasărea ce-i aduce hrană, nu-i mamă, căci prea adesea îl privește cu un ochiu mirat, neînțeleptor. Și el singur singurel, marit din dărgăcia altora, prin glas deșteaptă lumea din somnul înviforatorilor ierui.

Și nu înțeleg cum, dar asemeni vieții, înstrăinării acestui puț de către părinții

lui, asemeni în viața mea de copil crescut pe alte meleguri, crescut pe streine mâni, svărlit, uitat pe o margine de țărni pustiu... Deprius cu gândurile rele împotriva tuturor, simțind în apropierea cuiva numai dor de răutate, gonit ca al nimăni, n'am fost alintat de nici o mamă, n'am fost iubit de nici o soră, ci, ades, în vitregia mea, privit cu ochi mirati, întrebători chiar.

— Cine ești?
— De unde ești?
— Ce vrei?

Răspund, sau răspundeam pe-atunci: „Nu știu cine sunt! Nici de unde sunt, asăderi ce vreau? O, nu vreau nimic, nu cer nimic soartei ce nu mi-a dat un strop de bucurie. Și, în minte, icoane vin în val-mășag de chipuri și infățisarea se schimbă, vad clasa mea: copiii, năluti, mai mărunti, firavi stau ascultați în bănci. Iși dau coate, alții chicotesc pe ascuns sau scriu domol litere lungi, drepte în linii răschirate ca piciorăle de cocostăre.

Un altul stăra șoptește o poezie pe de rost:

Mi-cul meu a-be ce-dar
Ta-ta mi-te-a dat ca-dar.

Și așa eale lungă, iar diatre toți ose besuc un micuț fără opincute în picioare. L'am scos la tablă. E el nimăniul! S'a pomenit printre ceilalți copii strigă și el la catalog: mădoacă sau nu mădoacă la timp dar dela școală nu lipsește niciodată.

În fața catedrei, fricos, tremurând ca o vârgă de alun, povesteste ca într'o cărciumă:

M-am deschis noul atelier de croitorie

pentru bărbați
în Strada Eminescu No. 30.
(1098) Teodor Cristea.

Ministerul de Război - Corpul VII Armată
Serviciul Constr. și Dom. Mil.
No. 101683 - 1925.

Publicațiune.

Se publică spre cunoștința autorilor că în ziua de 30 Mai 1925 la orele 8 a. m. se va ține licitațiune în Sibiu la Serviciul Construcțiilor și Domeniilor Militare al Corpului VII Armată (Edificiul Comandamentului din Bulev. Regina Maria No. 4-6, etajul I) și tot la aceeași dată și oră la Comandamentele Garnizoanelor (pentru lucrările de executat numai în acele garnizoane):

Deva, Lugoj, Mediași, Oraștie, Oravița, Sebeșul săsesc și Timișoara

pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reparațiuni la cazarmile:

	în valoarea totală de Lei
1. Școala specială a Cavaleriei	207.308-10
2. Cazarma de Inf. Mihai Viteazul	49.788-05
3. " " Avram Iancu	102.026-40
4. " " Gen. Dragalina	65.146-50
5. Edificiu Comand. C. VII A.	105.392-15
6. Caz. de Cav. Gen. Boeriu	188.987-40
7. Depozitul Reg. de Echipament cu Dep. Reg. Sanit.	44.863-20
8. Școala Mil. de Inf. Principele Carol	342.163-97
Toate din garn. Sibiu totală	1.105.677-57

9. Caz. de Cavalerie, Crisân din garn. Ciznădie	14.150-00
10. Caz. de Cav. Gen. Praporgescu din garn. Sebeșul săsesc	159.829-00
11. Cazarmele de Inf. Principele Nicolae și Regina Maria din garn. Lugoj	167.502-00
12. Caz. de Inf. Regele Ferdinand din garn. Deva	62.725-00
13. Caz. de Inf. Regele Ferdinand din garn. Oravița	40.750-00
14. Caz. de Inf. Regina Maria din garn. Timișoara	154.267-65
15. Caz. de Inf. Mihai Viteazul din garn. Oraștie	210.987-86
16. Manutanța din garnizoana Oraștie	82.625-05
17. Caz. de Cav. Tudor Vladimirescu din garn. Mediași	38.516-50

Licitatiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 72-83 din legea asupra contabilității publice a Statului și condițiunile generale și speciale de ordine și administrațiune.

Garantia provizorie prevăzută în condițiunile speciale de ordin și administrațiune, se va depune la Casa de depuneri și consemnățiuni, iar la licitațiune se va prezenta numai recipisa.

Ofertele, însoțite de garanția în numerar, sau efecte în natură, nu vor fi primite.

Dosarele speciale compuse din: planul de situație și secțiunile horizontale și verticale, sau schițe de detalii (acolo unde este nevoie de ele), devizul estimativ a lucrărilor de reparațiuni, caietul de sarcine, Partea I și II, condițiunile generale și speciale tehnice și de ordine și administrațiune și cele speciale (dacă este cazul) se pot vedea de doritori în toate zilele și orele de lucru la serviciul Const. și Dom. Militare ale Co. VII. A. Bir. I Sibiu, pentru toate lucrările publicate, precum și pentru lucrările din garnizoana extere-menționate mai sus la Comandamentul Garnizoanei respective.

Pentru garn. Ciznădie licitația se va ține la Comand. C. 7 A. Serviciul Coest. D. M. Sibiu, unde se pot vedea și dosarele privitoare la aceste lucrări. (1103) Arad, la 25 Aprilie 1925. D. O.

Șeful biroului Construcții și Domeniilor Militare,
(ss) Colonel JUSTEL.

Pentru conformitate:
(ss) Căpitan FILIP VALERIAN.

În atelierul lui **GEZA NAGY** fotograf, se efectuează cele mai moderne fotografii pentru copii, portrete cu cel mai gingaș gust aranjate. Măști de fotografiat după cele mici, aquarel și pastel în ori ce mărime. Atelierul permanent încălzit. **Arad, Bul. Reg. Maria (fostă Andrássy) Nr. 8.** (800)

Mai bune și mai eficiente postăvării la **I. EISELE** Str. Meșteru Nr. 2. (I. Forray) (1105)

În postăvăria bărbătească de primăvară și vară cel mai mare asortiment. Cel mai etin izvor de procurare. **I. SCHÜTZ** Import direct. (894) Arad, Strada Eminescu (Deák Ferenc ucca) 28.

Contabil și casier

se aplică numai decît la Banca Generală a județului Arad.

Oferte cu referințe la adresa **Justin Miron Arad, Str. Gh. Popa No. 1.** (111)

„ASTRA”
Prima Fabrică Română de vagoane și motoare Societate Anonimă.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Societății anonime „Astra”, prima fabrică română de vagoane și motoare, sunt rugați a se întruni în

Adunare generală extraordinară

Luni 18 Mai 1925, 5 d. m. la sediul social din București, Str. Laszar Catargiu 11, spre a delibera și decide asupra următoarei

Ordin de zi:

1. Modificarea statutelor societății.

Pentru a putea participa la adunarea generală extraordinară, acțiunile se vor depune până la 13 Mai 1925 inclusiv la casa societății, la Banca Marmorosch, Blank & Co. Societate anonimă din București și la sucursalele sale și la Banca de Credit Român din București și la sucursalele sale și la Banca Albert Blank & Co. societate în comandită din Viena; în locul acțiunilor se primesc și certificatele de depozit liberate de institutele de credit de mai sus.

Dacă nu se va întruni la data suszisa numărul de acționari care să poată valabil delibera și decide conform statutelor, adunarea generală se va întruni fără altă convocare Marti 26 Mai 1925 la ora 5 d. m. la sediul social, când va putea hotărî asupra aceeași ordine de zi cu oricâți acționari ar fi prezenți. (1110)

Consiliul de Administrație.

Primăria comunei Nădlac.

No. ad. 1256 - 1925.

Publicațiune de licitație.

Comuna Nădlac ține licitație publică în ziua de 16 Iunie 1925, referitor la esarândarea treziei și goz de foc din raturile comunei așa numit „Carbovati”, ratură mare Krak, ratură mic Krak, „Esarândarea viilor comunale”, „Plantate cu vie” și nuelarul comunal.

Vadiul de 5% după prețul oferit se va depune în numerar sau în hârtii de valoare. Licitația se va ține în conformitate cu art. dela 72-80 legii contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarului economic între orele oficinase. Nădlac, la 1 Mai 1925. (1109)

PRIMARIA.

Gânduri de reculegere Familia

de Ignotus

Cu câțiva ani înainte, am adunat pentru frumusețea lor, din câteva cărți și reviste străine „gândurile” de mai la vale.

Atunci aveam „un singur” înțeles, azi însă prezintă o deosebită importanță. Nu e deci suficient să le admirăm numai „frumusețea”, ci trebuie să pătrundem înțelesul lor profund; trebuie să înțelegem sensul de ele cuprindând la situația și înțelesul „familiei” în societatea noastră de azi.

Regenerarea și consolidarea noastră e condiționată de puritatea și bazete solide ale „familiei românești”.

„Când Dumnezeu a hotărît să creeze familia, aceasta a fost ideea cea mai sublimă a creațiunii. E frumos vulturul care se înalță la cer, sunt mările piscurile care se ating de nori, este impresionant faptul care mistuște lumea învechită și ojeleste fierul, dar de o mie de ori mai frumoasă este vatra cu razele sale blânde, cari luminează înălțarea serioasă a unui bărbat, o față surzătoare de femeie și chipul rumen al copilului.

„Aceasta este poezia cea mai sublimă”.

Savantul Americii, Emerson care a scris apothesele vieții familiare zice: dacă brazil ar avea conștiință, cu bucurie s'ar cobori singuri de pe văturile munților, s'ar pleca și s'ar întinde trunchiul sub secura crudă a dulerului, ca să construiască adăpost familiei. Un adăpost care, cu ușa deschisă, așteaptă pe acela care vine acasă, pe care sinceritatea reciprocă, curenția și moralitatea îl încălzește, iar iubirea desinteresată îl face bătut de razele soarelui. Cheia istoriei universale e familia. Acolo se urzește dezvoltarea genului omenesc. Stăpânirea nemărginită a Romei a pornit dela altarul zeilor familiari și s'a înrădăcinat în Hispania, Gallia, Pannonia. Nu e o creațiune a poetului ideea că „Pius Aeneas” în decursul rătăcirilor sale, cu mari îngrijiri își purta naștii. Unde Romanul își depunea zeei săi, acolo pentru el era mijlocul pămintului. Poraca munca conștiințioasă, înfierbântată, însuleșită. Arta, știința — toate gravitează spre familie. Vieța misterioasă al albinelor și furnicelor e inmul inconștient, dar cel mai ademenitor al viețuitoarelor”.

„Căderea oricărei puteri mondiale s'a început cu prăbușirea vetrei familiare. Când tata, mama și copilul, această trinitate, a dispărut, pe fața Romei au apărut petele mortale, logerul păzitor al Franței, acel „Angelus Galliae” căruia Cristos pe fața Pantheonului îi explică soarta patriei — acum poate piange amar pentru că legăturile invizibile dar foarte puternice ale familiei încep a se slăbi”.

„Secretul măreției Britaniei, este familie. Acele mici case din Angliera își întorc ochii înlauntru, nu sunt curioase de viața străzii. Fiecare casă are suflet, caracter și viață. Cine iese din ea, duce cu sine sufletul familiei, când pășeste în parlament, când pleacă la război sau în infernul Indiei, când se imbarcă pe vapor: are întrânsul toate tradițiile, dorințele, bucuriile, trăsăturile și interesele acelei mici case. Casa deputaților în Anglia este o mare familie. Școala engleză e în mâna pedagogică a mamei și a tatălui. Hotelul englez înlocuiește familia. „Dragă soție” — zice Emerson, tipul bărbătesc — oaspeții mei nu-i pregăti un prânz bogat, nu-i înfrumusețea odaia. Acestea — dacă le vrea — le poate primi cu un dolar în fiecare căruciumă din colț — ci arată-ți sufletul cum apare pe fața ta, iar vocea ta să fie armonioasă de căldura inimii. Acestea numai în familie le primește, pentru ele merită să bată cele de-o poartă în vânt și ploaie”.

Numirile de agronomi regionali

— Condițiunile în cari se vor ține examenele. —

În ziua de 25 Mai 1925 ora 9 dim. se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Improprietății în București str. Sft. Dumitru No. 2 un examen pentru candidații doritori a ocupa posturi de șef de regiune agricolă (agronomi regionali).

Pentru examinarea candidaților se instituie o comisiune compusă din doi: Al. Nasta Directorul General al Casei Centrale a Cooperății și Improprietății, I. M. Dinculescu și C. Sachelariu Directorii Generali și T. Măndru Director, având ca secretar pe dl Ștefan Antonescu.

Pentru a fi admiși la examen, candidații trebuie să aibă vârsta de 21 ani împliniți, să fie absolvenți a unei școli medii de agricultură, în lipsă de candidații absolvenți ai școlii medii de agricultură — lipsă constatată prin proces-verbal — vor fi primiți la examen și absolvenții școlilor inferioare de agricultură, cari pot fi numiți provizoriu șefi de regiune.

Cererele pentru înscriere vor fi adresate Direcțiunii Personalului și Contabilității din Casa Centrală a Improprietății până în prezinta examenului și vor fi însoțite de următoarele acte:

- a) Diploma de studii făcute.
- b) Extractul de naștere.

c) Acte doveditoare că a satisfăcut recrutării.

d) Certificatul primăriei sau polițistru stabilirea naționalității, a drepturilor civile, politice și purtare societate.

e) Referințe din partea autorităților publice sau particulare dacă a mai lucrat în prestatul, candidații vor fi supuși examen medical.

Examenul consistă dintr-o probă este eliminatorie și din altă orală; cunoștința din agricultură generală, legă agrară din toate ținuturile, legiuirea colă și cooperativă (legile învechitele cole vechi și cea din 1908), legea B. Populare și legea de organizare a Ministerului de Agricultură, noțiunile de contu cu aplicații la obștii și cooperative a noțiunii de agrimensură și diferite es agricole.

Candidații trebuie să întruacească m la proba scrisă și media generală 6 a fi declarați reușiți. La media eg vor preferi acei înscriși în Corpul Agric mic cum și cei cu școli medii. Cei vor fi numiți în ordinea clasificărilor.

Pentru orice întrebări dinți candid vor adresa Direcțiunii Contabilității și sonalului Casei Centrale a Improprietății.

Correspondență din ju

Tăuț

Cerc cultural învățătoresc. — Dumineca trecută, cercul cultural al Tăuțului, sub conducerea președintelui dl Alexandru D. Gaiden, inv. director școlar în Tăuț a descins în frumoasa comună Nădlac.

După ascultarea serviciului divin, învățătorii au trecut la școală, unde dl învățător I. Drețin din loc a făcut prelegere cu elevii cl. I. din limba română o bucată de cetire.

Teoria predării acestei prelegeri a fost dezvoltată tot de dl învățător prelegător I. Drețin.

După masă s'a ținut o ședință publică în școala locală, în fața unui public ales compus nu numai din intelectualii din comună în frunte cu dl Kerekes notar cercual, dl G. Popoviciu preot, ci și minoritarii în frunte cu dl director al fabricii din loc Ștefan M. cu o suită frumoasă de d-șoare și d-ne dela fabrica d-sale, deasemenea și țărani și țărance și tineret, în sala de învățământ, care era fixată de public. Aci președintele cercului Alexandru D. Gaiden, într-o limbă frumoasă pe înțelesul poporului, arată însemnata rol al muncitorilor, tovarășii ai noștri fără de plată, pășările în nimicirea număratorilor insecte, cari sunt adevărații dușmani ai pomilor, arborilor, sămănăturilor, vitelor și chiar ai omului. Ca atare, și prin vorbe convingătoare, îndeamnă pe cei prezenți să se facă povățuitorii copiilor în ce privește protecția ce se cuvine acestor ființe lucrătoare, atât de folositoare binelui omenesc. Dl învățător I. Drețin din loc a delectat publicul conducând o mulțime de cântări patriotice, executate de elevii, elevete și tineretul școlilor din loc, 2-3 voci, cari au stors lacrimi de bucurie din ochii părinților prezenți. A recitat deasemenea numeroase aplauze învățătorul I. Drețin vorbind despre „Inobilirea sufletului omenesc prin cântare”.

A vorbit cu multa inspirație dl învățător C. Gherghiu din loc despre „Dumnezeu”.

A urmat apoi din nou o plăcută producție cu școlarii: cântece, poezii patriotice, comice, monologuri și dialoguri.

Tot programul a fost ascultat cu atențiune și băgare de seamă de cei prezenți. Sediata s'a încheiat prin cuvântarea ședintelui care a vorbit despre marea sebiră dintre pomii pădureții și cei n-țaii altoiți, făcând aluzie la copiii cari mează școala și cei-ce din nenorocirea mulți românesc rămân prin păduri la natul vitelor.

A multămit apoi publicului-intelectualu atențiunea dată cu această ocaziune fraților țărani, țărance și tineret lea îndemnat din toata inima ca să iubească școala, cultura românească, meseriile și îndrăgească sfânta noastră biserică strămează, care ne-a ajutat de am ajuns unde azi ne simțim fericiți a-ne găsi.

Învățătorii și publicul au plecat apoi care la vatra sa, cu sufletul tot mai înrat spre o apostolie culturală tot mai bogată.

Luguzău

Donațiuni pentru biserică. — La totul ce a avut loc în ziua de 20 Aprilie, comuna Luguzău în favorul bisericii, se tați mai jos au suprasolvit sumele după urmează:

1. Ignate Ursulescu notar cercual, 300 lei. Ioan Donayell notar, Dud lei. Iov Nicolae 100 lei. Antonie Floa lundia 200 lei. Ștefan Holas Șilindia 100 lei. Ioan Isas preot Chier 50 lei. Andrei ler Șilindia 100 lei. Antonie Crastel 120 lei. Ioan Almas Șilindia 20 lei. Iordan Șilindia 20 lei. Ioan Moise 20 lei. Vendel Hat Șilindia 20 lei. Moise Iul Șilindia 10 lei. Blaj Șilindia 20 lei. Ștefan Barta Camna 100 Ples Teodor Camna 30 lei. Ștefan Camna 80 lei. Gh. Cuvian Păcoala Pavel Popa Mocrea 100 lei.

Comitetul parohial din Luguzău le cele mai vizi multumiri atât pentru ce pare a conceit cât și pentru sumele le-au solvit pentru scopul întreprins.

În fața pînțelii Negrișor. S'a șezat alături de mine, s'a alipit sfioasă și m'a întrebat: — Aici? — Vezi bine! — Visezi? — Da.

Rupând petelele unei flori de glastră a adăugat:

- Cine mă iubește?
- Eu!
- Cine mă dorește?
- Eu!
- Cine mă găndește?
- Eu!
- Cine mă vrea?
- Eu!
- Cine mă ia?
- Eu, eu, eu. În urmă după un petec de vreme, am îndreptat amănuntul picioarele de greer ale cucului prost desemnat.

Și atunci era ca și a-urm. Primăvara dulce. Primăvara albă. Cezar Pruteanu.

Jocul Miilor

E ceasul când amurgul vine-avale
Să sufle 'n soare ca într'o lumânare
Apoi se lasă pe jurts la vale
Cu aripile 'năuse până 'n zare.
Dă drumul la zefiri prin crengi să bată,
Adună mieli jos la vadul gârlei;
În seara asta ei, ca niciodată,
Desmiardă doina sus în dealul țării.

Volbură!

(Din volumul „Cosești” scos tipar.

Alegerea noului Episcop al Eparhiei Aradului

Sosirea I. P. S. Sale Metropolitanului Ardealului Dr. N. Bălan

Arad, 2 Mai

Procedul votării

Un ilustru membru al Sinodului episcopal a binevoit să ne dea următoarele amănunte referitor la alegerea sinodale:

Procedul votării este cât se poate de simplu. El va fi secret și prin sedute.

Fiecare deputat va primi o sedută albă pe care va scrie numele candidatului. Seduta se va preda președintelui care o pune apoi în urnă.

După ce au votat toți deputații, președintele scoțând din urnă sedutele le numără. Dacă se constată că numărul sedutele este în acord cu numărul votanților, președintele procedează la numărarea voturilor. Numărarea se face desfășurând sedutele una câte una și citind numele candidatului în prezența membrilor de încredere. Celce întruiește majoritatea absolută a voturilor se proclamă ales. Cum se prevede prezența tuturor celor 55 votanți, majoritatea absolută va fi aceea care întruiește 28 voturi.

Rep.

Azi după masă la orele 18.30 a sosit la Arad I. P. S. Sa Metropolitanul Dr. N. Bălan, pentru a prezida Sinodul eparhial care are să alege noul Episcop al eparhiei Aradului. La ora 1. P. S. Sa a fost întâmpinat de către autoritățile civile în frunte cu Dl. Dr. Ioan Robu primarul orașului precum și de membrii consistoriului diocesan. După cuvintele de bunăvenire rostite de Dl. Dr. Robu în numele orașului, și cele ale părintelui păcățeann președintele Consistoriului în numele Consistoriului, I. P. S. Sa a fost condus la reședința episcopală. În ziua 1. P. S. Sa ale se află secretarul Consistoriului arhiepiscopal din Sibiu P. V. NISTOR și asesorul consistorial P. Dr. PROCA. Măine la orele 9 dimineața se va ofiția serviciul divin servit de către I. P. S. Sa Metropolitanul Dr. Bălan. La orele 11 se va deschide sinodul electoral.

Instalarea patriarhului

Guvernul a hotărât ca instalarea și instalarea S. S. Patriarhului României dr. Miron Cristea să se facă cu toată solemnitatea și cu mare fast de îndată ce M. S. Regele se va înturna.

Consiliul a dispus să se înceapă pregătirile de pe acum.

La această solemnitate vor fi invitați să participe și Patriarhul Ierusalimului și Patriarhul dela Sfântu Munte.

Necesitatea înființării unui episcopat românesc în Albania

D. Simion Măndrescu, ministrul plenipotențiar al României la Tirana, a făcut un raport către ministerul artelor și cultelor, prin care arată că este necesară înființarea unui episcopat românesc în Albania.

Culturale

O dedicație rară i s'a adus din partea Americii savante d-lui Coriolan Petru profesor la Universitatea din Cluj. Renunțat profesor de Istoria Artelor I. Shapley dela Universitatea din Providence (U. S. A.) face o recenzie amănunțită în revista "The Art Bulletin" vorbind în termenii cei mai elogioși despre lucrările științifice ale cetățeanului nostru distins. Profesorul american consacra d-lui Petru 5 pagini aducându-i cele mai frumoase elogii deosebi pentru lucrarea „Jahats-problema und Kunstgeschichte” și asupra felului cum sunt administrate Muzeele din Ardeal. Ca o curiozitate amintim încă faptul că revista susmenționată care desiffl este organul oficial al Asociației Artelor Frumoase din America costă un singur exemplar 5 dolari adică peste o mie de lei.

Conceteșeanul nostru tânăr Eugen Șicai student în inginerie la școala superioară de Electro-tehnică din Toulouse, publică în revista „Lamboree” Nr. 18, 1925 din Londra un articol asupra cercetășiei din România. Aceași revistă publică în locul de frunte fotografia M. Sale Regelui Ferdinand I Patronul „Asociației Cercetășii României” împreună cu A. Sa Regală Principele Nicolae. Articolul d-lui E. Șicai va fi desigur un memento pentru Comandamentul Mării Legiunii din București despre care se știe că zace într'un somn letargic, în detrimentul propășirii acestei frumoase instituții, care e menită să crească un tineret demn de așteptările României de mâine.

Dela Uzinile Comunale Arad

Incunoștințăm onor. public, că în zilele de 4, 6, 8, 11, alături cor. se va sista servirea apei dela ora 9 seara până la ora 7 dimineața pentru spălarea conductelor.

Furtul din comuna Macea

În noaptea de 29 Aprilie, răfăcători necunoscuți s'au introdus, prin spargere, în măcelăria lui Alexandru Curtac din comuna Macea, furându-i circa 15 kg. carne precum și suma de 200 lei din cutia mesei de vânzare.

Probabil în urma vre-unui sgomot făcut de stăpânul casei, hoții au dispărut lășand în măcelărie o furcă de fer. Șeful postului de jandarmi anchetează cazul.

Guvernul român și Biroul Internațional al Muncii

Ministerul Muncii a încunoștințat Biroul Internațional al Muncii că a ratificat unele recomandări, cari au fost discutate și adoptate, în cele șase conferințe internaționale. Directorul Biroului Muncii, dl. Albert Thomas, a mulțumit Ministerului Muncii pentru aceste aprobări.

Ministerul muncii a mai trimis Biroului Internațional al Muncii raportul asupra ratificărilor proiectelor de convenții și recomandărilor de legislație internațională pe anul 1924.

Guvernul nostru urmează să mai ratifice o serie de convenții internaționale, pe cari le va transforma în legi și vor fi supuse aprobării parlamentului.

„Steaua României”

Din bilanțul Societății de asigurare „STEAUA ROMÂNIEI” din București reiese că totalul primelor, taxelor și dobânzilor realizate e de 567 milioane față de 369 milioane în 1923. Asigurații pe viață ating 240 milioane față de 156 milioane în 1924. Dănele plătite în ultimii trei ani — dela înființare — sunt de 38 milioane. Fondurile de garanție se ridică la 42 milioane față de 26 milioane la finele anului precedent. Dividendul e de 15 la sută contra 10 la sută în 1923. Societatea e în progres.

Societatea are Reprezentanța Generală în Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 20 și reprezentanțe în toate orașele al țării. (1106)

„La Ruletta”. După informațiile noastre, firma Raffi Somlo, de câteva zile s'ă în legătură cu firma de modă femeștii de nivelul Paris București „Ruletta”, pentru aranjarea surusalei din Arad. Tratatul stău astfel, că peste câteva zile, va sosi primul transport a firmei „Ruletta”. Transporturile firmei „Ruletta” vor face senzație pe piața din loc și vor arăta modul prin care și în zilele grele de azi se poate îmbrăca elegant și ieftin, după ultima și delicata modă din Paris. (Nr. 1112)

Presa sovietică face apologia dezastrului dela Sofia

Londra, 30. — Ziarul „Times” reproduce comentariile ziarului bolșevic „Pravda” față de dezastrul din biserica din Sofia:

„Această mașină infernală — scrie ziarul — s'a dovedit mai puternică decât sfântirea bisericii bulgărești. Ea și a făcut datoria și a omorât mulți dușmani declarați ai muncitorilor și țărănilor”.

„Times” publică apoi interesante informațiuni cu privire la stratagemile, cu cari

agenții Internaționali a treia călătoresc unde vor în scop de propagandă.

Dași în țara unde s' a dus este o reprezentanță a Guvernului Sovietelor sau o delegațiune comercială, lucrul e foarte simplu: agentul călătorește cu pașaport diplomatic și nici o poliție nu poate să îl oprimească. În țările, unde acest sistem nu e posibil, agenții bolșevici își ia nume fals și pașaport fals.

La Moscova și în unele capitale, de ex. la Berlin și Viena sunt organizațiuni care fabrică pașaporte, de orice națiune liberă pentru agenții bolșevici. Pe de altă parte autoritățile sovietice au la dispoziția lor o cantitate de pașaporte autentice confiscate dela posesorii lor, ce au venit din Rusia.

Parlamentul

Camera Ședința dela 30 Aprilie

D. M. G. ORLEANU a deschis ședința la orele 3 d. a. în prezența d-lor I. G. Duca, G. Mărzescu, dr. C. Angelescu, general Moșoiu, I. Nistor, N. N. Săveanu, Gh. Tătăreșcu.

Cazul dela Zgurița

D. PAN HALIPA aduce la cunoștința adunării modul cum a fost arestat și tratat în comuna Zgurița din Basarabia, de către locotenentul de jandarmi Popescu. D-șă afirmă că a intrat în intențiunea sa de a ține în aceea zi vre'o intruire publică întrucât știa că asemenea manifestațiuni sunt interzise. Venise în comuna Poștești de sus la o d-nă cu scopul de a se interesa de mersul industriei casnice pentru covoare, în vederea expoziției basarabene ce se va face în curând la Chișinău. În aceea casă a cunoscut pe locotenentul Popescu cu care a discutat lucruri desul de importante privitoare la starea culturală a poporului basarabean. În urmă ofiterul de jandarmi interesându-se de scopul vizitei d-lui Halipa în aceste comune i-a atras atenția că intrările sunt absolut interzise și ca atare îl invită să meargă la Zgurița. Pe acest termen dl. Halipa arată că s'a ivit o lungă discuție între d-șă și ofițer care s'a terminat cu dresarea unui proces verbal prin care se aduceau acușării d-sale și pe care a refuzat să-l semneze.

În urma acestui refuz jandarmii au fost introduși în casă ridicându-i cu forța pe dl. Halipa și senatorul Ceșglac, conducându-i în două cărașe în comuna Zgurița. Aici cu toate că subadministratoarea de plasă era dispus să-i pue în libertate, locotenentul Popescu s'a opus atribuindu-le calificățiune de bolșevici.

La raportările d-lui Halipa locotenentul Popescu s'a repezit aplicându-i câteva palme pe față.

D. Halipa spune că acest lucru se poate întâmpla oricui în Basarabia. D-șă spune că nu cere nici o satisfacție personală, dar pentru deplina unire sufletească cu populația din această provincie, roagă guvernul să ridice măsurile excepționale din Basarabia.

D. GH. TATARASCU, subsecretar de stat la interne vrând să răspundă d-lui Halipa este întrerupt de opoziția țărănișă care cere să vorbească în persoană dl. ministru de interne.

În această atmosferă ședința se suspendă câteva minute.

La redeschiderea dl. GH. TATARASCU își arată în primul rând regretul sincer față de întâmplarea d-lui Halipa și crede că nu există nici un deputat care să nu înfereze acest act. Mai cu seamă că cum d-lui Halipa este strâns legat de unirea Basarabiei la patria mamă.

D-șă repetă, ca și'n ședința de ieri, că oricare va fi rezultatul anchetei ofițerul își va primi pedeapsa (apl). Aceste acte de dezordine nu le poate admite guvernul împotriva nimănui.

Sunt în măsură să anunț Camera că un curier special trimis în acest scop, a și picat la Soroca și în cel mult două zile voi putea face cunoscut Adunării pedeapsa aspră ce se va aplica ofițerului abuziv. (Apl. prelungite).

O declarație a partidului țărănesc

D. I. MIHALACHE în numele partidului țărănesc citește o declarație prin care cere guvernului ca'n parlament și în fața țării să facă declarații că se desolidarizează cu actul barbar al locotenentului.

Cere destituirea ofițerului și a administratorului de plasă din Zgurița. Lasă un termen de trei zile ca guvernul să aplice sancțiunile cerute pentru că în urmă partidul țărănesc și și poartă fixa atitudinea. În acest interval grupul parlamentar țărăniș va absenta dela lucrările Adunării. Țărăniștii părăsesc încă.

Declarațiile d-lui I. G. Duca

D. I. G. DUCA, ministrul de externe: în chestiunea care s'a dezbătut astăzi în fața d-voastră, sunt două părți cu desăvârșire distincte. Este întâiu incidentul dureros, foarte regretabil, incidentul, care s'a întâmplat la Zgurița. Colegul meu dl. Tătăreșcu v'a spus că în această privință, guvernul ca și oricare alt reprezentant al acestui parlament, de ori și ce culoare politică ar fi el, nu poate decât să vestească, cu toată energia, asemenea acte reprobabile. (Aplauze prelungite pe băncile majorității).

Colegul meu Tătăreșcu, v'a adăugat și n'am nimic nici de adăogat, nici de achim-

bat la cuvintele sale, colegul meu Tătăreșcu, v'a spus că guvernul este hotărât să ia sancțiuni pe care un asemenea fapt le comportă. Dar domnilor, dacă am vorbit de această parte, este numai pentru ca să adăog: ținem însă să se știe, că în luarea acestor sancțiuni vom fi călăuziți de conștiința pe care o avem noi de răspunderile acestui stat, în aceste momente și de aceia ce cere și spiritul de dreptate și respectul care se datoroște parlamentului, iar nici deocamdență pe care un partid politic le poate face dela această tribună (aplauze furtivoase pe băncile majorității, strigăte de bravo!).... din calculele politice pe care nu vreau să le cercetez aici. Dar, mai este, va spuneam, și o a doua parte în această chestiune: este încercarea d-lui Mihalache de a prezenta această chestiune, care este, repet încă odată, un fapt reprobabil, dar un fapt izolat și de a confunda acest fapt cu înregul sistem de guvernământ al țării și de a încerca să se solidarizeze guvernul cu un act pe care știți foarte bine că îl dezaproabă... (aplauze vii pe băncile majorității).

Contra acestei tentative care precum vă spuneam e călăuzită numai din dorința de a transforma acest regretabil incident într'o chestiune politică de speculă, contra acestei tendințe țin să protestez cu cea mai mare energie (aplauze vii pe băncile majorității). (Strigăte de bravo.)

Țin să protestez și în numele simțămîntului de dreptate care nu poate să fie răstălmăcit din patimă politică precum dl. Mihalache a căutat să-l răstălmăcească, dar țin să protestez dintr'un punct de vedere mai în-lt, din punctul de vedere al intereselor superioare naționale.

În acest moment în care dv. puteți privi care este situația internațională, care sunt dificultățile care încocoșoară de pretutindeni țara noastră în acest moment în care dv. puteți să vedeți care sunt motivele de îngrijorare care stăpănesc omeniarea întreagă, în acest moment nu este o lăptă națională ca să vă și prezinți situația din Basarabia sub o lumină pătimășă și prin prima impresie înguste de partid. (Aplauze vii pe băncile majorității).

Crede-mă că cel puțin în asemenea ceasuri partidul țărănesc are să fie în stare să se desbrace de niște patimi mici care îl scap de dănsul și ca e compromis interesele naționale și politice (aplauze vii pe băncile majorității).

DI M. G. ORLEANU: DI Simionescu are cuvântul.

D. I. SIMIONESCU, prof. univ. citește o declarație p în care reprobează actul necugetat al locotenentului Popescu. Își exprimă speranța că guvernul va și să aplice sancțiunile exemplare (totodată își exprimă omagiul către frații basarabeni și în special pentru dl. Pan Halipa (apl. prelungite).

Cuvântul majorității

D. LEONTE MOLDOVANU, crede că nu există nici un deputat care să nu regrette acest necugetat săvârșit contra d-lui Halipa. În numele majorității d-șă roagă guvernul ca să se aplice infractorului cea mai exemplară pedeapsă.

D. I. MOLDOVANU se ridică însă contra declarației d-lui Mihalache care caută ca dintr'un caz izolat să generalizeze lucrurile și să atribute guvernului o ilegalitate comisă de un tăar ofițer.

Declarația are la bază un scop politic și deaceia majoritatea o respinge adărd însă cu țarie libertatea cetățenească.

Termină exorimând regretul de faptul în tămplat d-lui Halipa.

D. IULIU MANIU spune că atitudinea partidului național a fost fixată încă de ședința de ieri prin declarația d-lui Irga. Cere guvernului să arsteze pe ofițerul Popescu pentru a ne da dovada de solidarizare.

D. I. G. DUCA atrage atenția d-lui Maniu că și pierde timpul degeba încercând să solidarizeze guvernul cu actul dela Zgurița (Apl. prelungit).

D. PREȘEDINTE ridică ședința la orele 6 seara a urmând ședința viitoare pentru vzi la orele 3 d. a. când se va începe discuția la reforma administrativă.

Senatul Ședința dela 30 Aprilie

Ședința se deschide la ora 4 sub președinția d-lui Grigore Procopiu, vice-președinte.

S' a fac formalitățile obișnuite. DI GR. PROCOPIU, care prezidează, constată că Senatul nu este în număr.

Ridică ședința, anunțând cea viitoare pentru Lună 4 Mai.

Noui tentative comuniste

In capitală și mai multe orașe, printre cari și Aradul, s'au împărțit manifeste subversive —

Partidul comunist din țară a împărțit în capitală o serie de manifeste incendiare, menite să aducă învrăjbiere printre muncitori.

Aceste manifeste sunt semnate de comitetul central al partidului comunist din România și sunt inspirate — dupăcum se poate vedea din conținutul lor — de către federația sovietică a republicilor din Balcani.

Pe prima pagină a manifestului sunt îngrăite 14 puncte din programul comunist, cari se termină prin următoarele fraze: „Trăiască frontul unic și alianța frățească și trainică a muncitorilor, țărănilor și minorităților naționale subjugate din balcani! Trăiască

federația republicilor sovietice ale muncitorilor și țărănilor din balcani”.

Aceasta dovedește strânsa legătură ce există între comuniștii români și federația sovietică din Balcani.

Pe a doua pagină se preamărește Uniunea republicilor sovietice din Rusia și se face apel la muncitori să sporească prin orice mijloc lupta legală și ilegală a partidului comunist.

Asemenea manifeste au încercat să se răspândească și în Arad. Poliția de siguranță a reușit să aresteze însă pe culpabili și să confişte un mare număr de manifeste tipărite. Cercetările sunt în curs.

INFORMAȚIUNI

Comisia de supraveghere a Palatului Cultural

DI I. C. GEORGEȘCU prefectul județului a sosit pe dâii Ștefan Ciuceanu profesor și N. Petreacu inginer la fabrica „Astrea” în comisia de supraveghere a Palatului Cultural.

Numiri

DI Șelufier notar comunal din Mișca a fost mutat în aceeași calitate în comuna Drau în locul dlui Buni, despre care am spus că a fost suspendat din serviciu pentru săvârșirea mai multor nereguli.

DI Gh. Nădabun subnotar în comuna Săvârșin a fost mutat în comuna Semlac.

DI Școlozni notar comunal în Adea a fost transferat în aceeași calitate în comuna Săvârșin.

Expoziția pictorului Dumbrăveanu

care urma să se închida la 30 Aprilie, va mai rămânea deschisă până în ziua de 5 mai a. e.

Dela serviciul sanitar al comunei

Oltorea de vărsat la braț a copiilor mici și va face la ora 5 d. m. și anume: la 4 Mai în școala din Piața Luptei, 5 Mai în str. Iosif Vulcan, 6 Mai în str. Mărășești, 7 Mai Piața Mihai Viteazul și 8 Mai în str. Elena. Toți părinții și cei cu răspunderea vor trebui să se prezinte cu copiii căci alții vor fi aduși cu forța și pe deasupra pedepsiți.

Festivalul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

În 7 Mai, dl. D. Tomescu, președintele Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, va ține o conferință în Palatul Cultural din localitate. Conferința d-lui Tomescu va fi urmată de un frumos program artistic.

Biletete se vor pune în vânzare la Librăria Dizezanu.

Dela „Asociația Industriașilor și Comercianților români din Arad și jur”

Primim următoarele: „Asociațiunea Industriașilor și Comercianților Români din Arad și jur”, au primit cu mare bucurie 45 volume cărți donate de dl. Liviu Hălămegean din Arad către biblioteca Asociațiunei. Pentru gestul nobil, care dovedește înțelegerea deplină a luptei care de necesare la care sau angajat industriașii și comercianții români, îi remitem pe de-a aceasta mulțumirile noastre.

Rezultatul curselor de cai ziua I

leri, 2 Mai, au avut loc cursurile de cai aranjate de către Divizia I cavalerie. Din cauza lipsei de spațiu, suntem nevoiți să dăm numai rezultatul curselor cari au avut loc în ziua I:

Dreșej: Premiul I 4000 lei col. Deaghel comand. reg. 5 roșiori; premiul II 3000 lei de același; premiul III 2000 lei locot. Dumitrescu Petre din reg. 5 roșiori; premiul IV 1000 lei locot. Șerbănescu Dumitru din reg. 12 roșiori.

Obstacole: Premiul I 4000 lei subloc. Voicu Paraschiv reg. 12 roșiori; premiul II 3000 lei locot. Șerbănescu Dtru reg. 12 roșiori; premiul III 2000 lei locot. Smeu reg. 12 roșiori; premiul IV 1500 lei sublt. Chirilov reg. 1 roșiori și premiul V 1000 lei sublt. Deliu reg. 12 roșiori.

Pentru azi, 3 Mai, noui curse, cari vor fi și cele mai interesante.

A doua comisie de apel

Am anunțat la timp că Administrația financiară locală fiind aglomerată cu multe apeluri, s'a hotărât înființarea a unei a două comisii de apel. Sunteam informați că lucrările noiei comisii vor începe în ziua de 6 Mai și nu în ziua de 15 Mai așa cum s'a anunțat.

Din județ

Furturi

În noaptea de 28 Aprilie a. c. indivizi necunoscuți au furat, prin efracție, dela locuitorul G rner Iosif dela Pusta Tona, Pâncota comuna Chereșu, slăniță și untură în valoare de 2700 lei.

În ziua de 27 Aprilie a. c. indivizi necunoscuți au furat găleata împreună cu lanțul dela fântâna. Cantonului No. 368 făcând pagube de 1500 lei.

În ziua de 28 Aprilie a. c. femeea Lupuș Mărioara din comuna Părușești, a furat dela locuitorul Marca Cheorghe din comuna Lupeni, mai multe obiecte casnice în valoare de 2800 lei.

Evadarea unui hot

În ziua de 29 Aprilie a. c. individul Imbroane D-tru din Arad a fost prins în flagrant delict de furt, în camera de alimente a Văduvei Cristina Moldovan din comuna Pecica Română. Hoțul fiind deținut a evadat din arestat Primăriei Pecica Română. De notat că a reușit să fugă fiind legat cu lanțuri de mâini.

În noaptea de 28 Aprilie a. c. indivizi necunoscuți au furat, prin efracție, din coloa dlui dr. Păscuțiu din Arad, care coloa este situată în hotarul comunei Șiria, 10 litri de vin 2 șurupuri de aramă pentru vase de vin și 8 kgr. trei peunr legat via. Paguha 2-3000 lei.

Examenul de controlori agronomi

- Condițiile de participare. -

În ziua de 9 Iunie 1925, ora 9 dim., se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperăției și Împroprietării București str. Sft. Dumitru No. 2, examen pentru ocuparea posturilor de controlori agronomi în serviciul exterior, vacante la Centrala Obștilor Sătești.

Pentru examinarea candidaților se instituie o comisie compusă din d-nii I. Manolescu Strunga, membru în Consiliul de Administrație al Centralei Obștilor Sătești, I. M. Dulculescu, C. Sachelariu Director General, F. Măndru, director Ef. Ionescu avocat, având ca secretar pe dl. subdirector Ștefan Antonescu.

Pentru a fi admiși la examen, candidații trebuie să aibă vârsta de 21 ani împliniți, să nu fi suferit vre-o condamnare să fie absolvenți ai unei școli superioare, sau medii de agricultură.

Cererile pentru înscriere vor fi adresate: Centralei Obștilor Sătești și Cooperăției agricole din Casa Centrală a Cooperăției și Împroprietării (str. Sft. Dumitru No. 2) cu cel puțin 3 zile înainte de ziua fixată pentru începerea examenului și vor fi însoțite de următoarele acte:

- a) Diploma studiilor făcute;
- b) Extractul de naștere;
- c) Acte doveditoare că a satisfăcut legea recrutării;
- d) Certificatul primăriei sau al poliției

pentru stabilirea naționalității și exercitarea drepturilor civile și politice:

e) Certificatul din partea primăriei sau al poliției unde candidatul domicilează referitor la purtarea în societate;

f) Referințe din partea autorităților publice sau particulare dacă a mai funcționat.

Candidații vor fi supuși la prealabil unui examen medical. Nu vor fi primiți candidații cu infirmități care împiedică a-și îndeplini serviciul prin deplasările ce trebuie să facă în interes de serviciu.

Examenul de admitere constă dintr-o probă scrisă care este eliminatorie și alta orală, privind:

a) Legislația și organizarea cooperăției;

b) Principiile de organizare a diferitelor categorii de cooperative;

c) Elementele de drept civil și comercial, registre obligatorii, obligațiuni, asociațiuni, societăți, contracte de mandat, comision, contocurent, poliță, faliment, cek, gaj;

d) Contabilitatea comercială în partidă dublă și simplă în mod dezvoltat cu aplicațiuni la obștii și alte cooperative;

e) Științele agricole.

Candidații reușiți vor fi numiți în ordinea clasificării stabilită de comisie.

Pentru orice lămuriri d-nii candidați se vor adresa Centralei Obștilor și Cooperățiilor agricole din Casa Centrală a Cooperăției și Împroprietării.

Economice.

Plata ordonanțelor Statului către furnizori

Ministerul de finanțe a dat o nouă circulară tuturor instituțiilor de Stat și în special unităților armatei, prin care le pune în vedere că menține deciziunea ca toate ordinele de plată să fie emise pe numele furnizorilor, iar nu pe numele casierilor respectivi, cum se uzita până acum.

În consecință ordonanțele care nu vor corespunde acestei dispozițiuni sunt expuse a nu răpăta aprobarea de plată.

Primele rezultate ale revenirii la etalonul de aur în Anglia

Leafield, 30. — Unul din primele rezultate ale declarației făcute ieri de Churchill asupra bugetului este efectul care l-a făcut anunțarea sa cu privire la reînțărirea etalonului de aur. Astăzi, la deschiderea bursei din New York, lira sterlină a fost cotată cu 4 dolari 83 și șapte optimi cenți și s'a urcat la 4 dolari 84 cenți. Această cifră este numai cu 2 cenți sub paritate.

La bursa schimbului bugetului a fost primit favorabil și a avut efect înviorător asupra hârtiilor de valoare.

Reducerea taxei asupra venitului este natural binevenită, iar declarația lui Churchill asupra hotărârii sale de a urca fondul de amortizare până la limita de 50 milioane lire sterline, a avut dessemenea efect stimulent.

Snowden, care în funcțiunea de cancelar al tezaurului în fostul guvern laburist a desființat impozitele propuse de Mac Konna, a declarat astăzi în Camera Comunelor că dacă partidul laburist va veni iarăși la putere la prima oportunitate va reduce aceste impozite.

Taxa asupra mătasei este punctul de buget care a creat multă surprindere în cercurile comerciale și a fost subiectul general al discuțiunilor în cercurile feminine căci această taxă este în legătură cu garderoba femeilor mai ales în ce privește toaletele de mătase.

Snowden a declarat în parlament în mijlocul iluzițiilor generale că dacă bugetul lui Churchill va trece va rămâne amintirea că dăneul a fost acel care a impus taxa asupra toaletelor femești.

Planul pentru asigurarea lefegiilor și lărgirea sistemului de pensuni este privit ca cea mai mare reformă socială necesară. Ar putea totuși să survină oarecare opoziție din partea partidului laburist în chestiunea contribuțiilor obligatorii a lucrătorilor cuprinși în noul plan al pensiunilor.

Târgul de mostre din Basel

Din Basel se comunică: Dela 18-23 Aprilie a avut loc în Basel al 9-lea târg de mostre elvețian. În 21 grupe șezate în mod clar s'au expus produsele fabricilor elvețiene. În primul rând s'a constatat importanța industriei electrotehnice. Peste 80 firme expozante au dat un tablou impozant de puterea de producțiune acestei ramuri industriale. Foarte importantă a fost și participarea industriilor de mătăsărie, la care au luat parte cele mai importante firme. Același lucru se poate spune și de fabricile de pielărie și de ghețe precum și de ceramică artistică. Fabricate de calitate superioară s'au putut observa și în grupele: chimie, farmacie, obiecte casnice, mecanică fină, instrumente și aparate, confecțiuni de hârtie, articole de sport și jucării. De mare valoare a fost participarea industriei elvețiene de ceasornice. Acesta a

făcut o expoziție colectivă la care au participat 25 din firmele cele mai importante. De remarcat a fost anul acesta pentru prima oară participarea principatului de Lichtenstein, care a avut o secțiune specială. Legăturile de industrie și comerț ale acestui principat cu industria elvețiană devin din an în an mai intime.

Pentru vizitarea expoziției, la care au venit cumpărători din peste 38 țări, consulatele elvețiene au procurat viza pașapoartelor cu jumătate taxă, iar căile ferate elvețiene au acordat o reducere de 50 la sută.

—00—

Devizele și valuta.

Rador, 2 Mai.

Zărilor:	Deschiderea:	Rechizitor:
Berlin	12287.50	123.—
Amsterdam	207.75	207.15
New-York	516.75	516.75
Londra	2502.51	25.—
Paris	2707.50	2707.50
Milano	2123.75	2129.—
Praga	1530.—	1530.—
Budapesta	72.25	72.25
Belgrad	835.—	835.—
București	237.50	237.50
Varsovia	99.50	99.50
Viena	7270.—	7270.—

Cursul devizilor București

pe ziua de 2 Mai 1925.

	Cerută	Oferită
Paris	11.40	—
Berlin	—	—
Londra	1050.—	—
New-York	207.—	—
Italia	892.—	—
Elveția	42.—	—
Viena	300.—	—
Praga	6.40	—
Budapesta	—	—

	Cerută	Oferită
Napoleon	815.—	—
Marci	52.—	—
Leva	152.—	—
Lire otomane	112.—	—
Sterline	1050.—	—
Francezi	11.50	—
Elvețieni	41.—	—
Italiani	9.15	—
Drachma	380.—	—
Dinari	358.—	—
Dozari	215.—	—
Marca poloneză	42.—	—
Coroana austriacă	32.—	—
maghiară	32.—	—
cehoslavacă	6.60	—



România

Comitetul Școlar Județean Arad

Nr. 651/1925. (1090)

Publicațiune.

Urmând, că în cursul anului 1925, să se repareze localurile de scoale în comunele: Gurahonț, Cil, Tăuț și Milova, se aduce la cunoștință amatorilor, că pentru darea în îndeplinire a acestor lucrări se va ține o nouă licitație la Prefectura județului Arad și la primăriile respectivelor comune în ziua de **14 Mai 1925 la orele 10 a. m.**

În baza devizelor verificate din partea serviciului de poduri și șosele speșele de reparare sunt: la Gurahonț 280.000 Lei, la Cil 175.000 Lei, la Tăuț 200.000 Lei și la Milova 42.500 Lei

Licitatiunea se va ține în conformitate cu prevederile Art. 72 și următorii din legea contabilității publice și cu oferte închise și sigilate, pe cari amatorii le vor înainta Comitetului școlar județean.

Amatorii vor depune deodată cu prezentarea ofertei și o garanță de 6% a sumelor oferite în numerar, sau în efecte garantate de stat.

Devizele lucrărilor se pot vedea în biroul comitetului școlar județean, la Prefectura județului și la primăriile respective în zilele de lucru, între orele 10-12 din zi.

Arad, la 27 Aprilie 1925.

Președinte,
Prefect, Insp. Gen. Administrativ,
I. GEORGESCU (ss)

Secretar: **V. SPĂTARIU (ss)**

Comisiunea economică a orașului Arad

Nr. 6186/1925. (1107)

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 6 Iunie 1925, orele 10 a. m. se va ține în localul Serviciului economic communal (Etaj, Camera Nr. 104, Primăria) licitațiune publică cu oferte închise pentru închirierea pe timp de 5 ani a prăvăliilor și atelierelor proprietatea orașului devenite libere și evacuable cu data de 6 Mai 1925 și anume:

1. Prăvăliile și dependentele lor din Str. Brătianu Nr. 9 închiriate până în prezent de Adusz Lazar, Vad. Berliner Arthur și Pauzar Alexandru.

2. Atelierul de pivniță cu 4 încăperi dela Asilul săracilor ținut în chirie până în prezent de Geiringer și Böhm.

3. Atelierele, magaziiile și biuron cu dependentele sale din Piața Stefan cel Mare ținute până în prezent în chirie de firmele „Ohm” și „Butonia”.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la consilierul economic în orele de serviciu, licitațiunea se va ține în fața Comisiei economice, iar adjudeca țineva va avea loc în aceeași zi la orele 12 în sala cea de ședință a Consiliului communal.

Art. 72-83 din Legea asupra contabilității publice sunt aplicabile acestor licitațiuni.

Arad, la 27 Aprilie 1925.

COMISIA ECONOMICA.

Cu un preț mic se poate mânca bine Restaurantul București

Arad, Piața Avram Iancu 10
Abonament pe lună: prânz și cină Lei 30
Abonament pe lună: prânz și cină (fără pâine dus la domiciliu) Lei 30
Un singur prânz Lei 2

In fiecare Vinere peste prăjit și tocant de păște. (1099) Poharul de bere Lei 6

Publicațiune.

Localurile de prăvălii din edificiul școlii primare de stat „Piața Unirii” din comuna Nădlac, se dau în arenda prin licitație publică în ziua de 5 Mai a. c. la orele 2 p. m. în fața locului.

Condițiunile se pot vedea în biroul direcțiunei școlii de stat.

Nădlac, la 2 Mai 1925.

Petru Săcosan, director școlar.

Opinci de gumă

Eugen Kirschner Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 44.

Salon de lingerie! Execută prompt toaletele de cămăși pt. bărbați și femei și orice fel de lucru de mână și broderii. O cămășă bărbătească cu două gulere executată de primii rang **Lei 80.** Sotia lui **Salomon I.** Arad, Str. Brătianu (Palatul Minorilor) etaj II, usa 26

Căile Ferate Arad-Podgoria

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane					Klm.	Arad-Ghioroc	Trenuri de persoane				
2	4	6	8	10			1	3	5	7	9
cu clase I și III a							cu clase I și III a				
510	890	1130	1440	1800	—	Arad	715	957	1314	1614	2009
514	894	1134	1444	1804	1-1	Arad C. F. R.	712	951	1311	1611	2009
						Halta 1					
521	811	1141	1451	1811	2-5	Halta Micalaea nouă	705	947	1324	1634	1931
530	820	1150	1458	1818	6-7	Micalaea	657	936	1316	1626	1936
539	829	1159	1509	1829	11-6	Glogovaț	617	929	1300	1616	1936
						Măndruțoc					
544	834	1204	1514	1834	12-9	Halta Măndruțoc-Cicir	611	924	1301	1611	1931
553	843	1213	1523	1843	16-3	Cicir	632	915	1252	1602	1922
604	854	1224	1534	1854	21-4	Sămbăteni	621	904	1211	1551	1911
						Ghioroc C. F. R.					
607	857	1227	1537	1857	22-3	Halta 3	617	900	1237	1547	1907
						Ghioroc piața					

Trenuri de persoane

cu clase I și III a					Klm.	Ghioroc-Păncota	Trenuri de persoane				
102	104	106	108	110			101	103	105	107	109
cu clase I și III a							cu clase I și III a				
617	900	1237	1547	1907	—	Ghioroc piața	606	858	1228	1538	1838
621	904	1242	1552	1912	1-1	Cuvin	602	855	1224	1534	1834
						Halta 5					
631	912	1251	1601	1921	4-7	Halta 7	551	847	1215	1525	1825
						Covășint					
						Halta Covășint com.					
						" 8					
						" Sa					
						" 9					
						" 10					
630	928	1310	1620	1940	11-5	Poala muntelui	531	831	1156	1506	1825
652	936	1318	1628	1948	13-6	Halta 12	525	823	1147	1457	1817
						Siria					
707	946	1327	1637	1957	16-5	Halta 13					
712	950	1332	1642	2002	19-9	" 14					
718	956	1338	1648	2008	20-7	Galsca	516	811	1138	1448	1808
						Masca	511	809	1133	1443	1803
						Păncota gara	505	803	1127	1437	1757
						Halta 16					
722	1000	1342	1652	2012	22-2	" piața					
						Păncota comuna					

Trenuri de persoane

cu clase I și III a					Klm.	Ghioroc-Radna	Trenuri de persoane				
202	204	206	208	210			201	203	205	207	209
cu clase I și III a							cu clase I și III a				
617	900	1237	1547	1907	—	Ghioroc piața	605	856	1229	1539	1839
						Halta 17					
625	907	1245	1555	1915	2-3	Halta 18					
						Halta 19					
635	916	1255	1605	1925	5-4	Miniș	538	850	1222	1532	1832
						Halta 21					
643	924	1303	1613	1933	9-1	Halta 22	548	841	1212	1522	1812
						Păuliș					
651</											